
Atti Parlamentari — 2604 — Camera dei Deputati 

LEGISLATÜKA XVII — I a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 9 MAGGIO 1 8 9 1 

al capitolo 24, bisogna sottrarle a questo capi-
tolo 25, di guisa che sarebbe proposto nella somma 
di lire 2 milioni 200,410. 58. 

Presidente. Sta bene...Capitolo 25. Regie Uni-
versità od altri Istituti universitari - Materiale, 
lire 2,200,410.58. 

Capitolo 26. Regio istituto di studi superiori 
pratici e di perfezionamento in Firenze - Assegno 
fisso, secondo la convenzione approvata colla legge 
30 giugno 1872, n. 885 e Legato di Filippo Barker 
Weeb, lire 386,077. 74. 

Capitolo 27. Posti gratuiti, pensioni, premi, ed 
assegni per incoraggiamento agli studi superiori 
per perfezionamento nei medesimi, lire 201,278.25. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Jannuzzi sul 
capitolo 27. 

Jannuzzi- Mi permetto di fare una raccoman-
dazione all'onorevole ministro, a proposito di que-
sto capitolo. 

Egli, ieri, con eloquente parola, che usciva 
dalla mente sua colta negli studi e dal cuore 
di chi scrisse le Lettere meridionali, ricordò la 
nostra miserevole condizione economica, e, con 
un tratto artistico, egli commosso, commosse 
acche la Camera. Ricordando le piaghe delle 
classi sofferenti e le nostre generali condizioni, 
mostrò la necessità grandissima di migliorare i 
nostri studi tecnici ed industriali, che possono, 
insieme con altri fattori, portare il benessere nella 
nazione. 

Io, in conseguenza delle riflessioni stesse del-
l'onorevole ministro, lo pregherei di sospendere la 
somma destinata, in questo capitolo, per soccorso 
ai giovani che vanno a studiare all'estero, e di 
volgerla in favore di quei giovani i quali si de-
dicano agli studi industriali ed agli studi tec-
nici. 

Se fossi certo di non veder rigettare la mia 
proposta, farei proposta più larga; proporrei che 
questa somma, od almeno la metà, si passasse al 
bilancio di agricoltura e si destinasse per far 
venire dall'estero professori di studi agrari ed 
industriali. 

Ma, questa proposta essendo persuaso che non 
sarebbe accettata, mi limito a raccomandare al mi-
nistro di sospendere, almeno per questo anno, e per 
l'anno venturo, il sussidio pel perfezionamento ai 
laureati nelle materie giuridiche, e filologiche e 
filosofiche, di mantenerlo solo per gli studi me-
dici (i quali studi sono richiesti da più acute soffe-
renze dell'umanità), e di spendere il resto a bene-
ficio di coloro i quali potessero portare in Italia 
quelle cognizioni che si hanno, nelle materie tec-

niche, in Francia, nella Svizzera ed in Inghil-
terra. 

Viliari, miniatro dell'istruzione pubblica. Questo 
capitolo è destinato a posti di studio in tutte 
quante le scienze, indistintamente. Determinare 
a •priori, a quali materie sarà destinato non si 
può. Alcuni vogliono studiare una cosa; altri, 
un'altra. Questo capitolo include tutte quante le 
scienze astratte ed applicate, in tutte quante le 
forme possibili. 

Jannuzzi. Appunto perchè il capitolo consente 
che la somma si spenda per tutte le scienze, rac-
comanderei al ministro di erogarla, per questo 
anno, per l'anno venturo e per qualche altro anno 
(e spero di poter portare qui la mia voce, negli 
anni futuri), a vantaggio dei giovani che voles-
sero progredire in quelle scienze delle quali ab-
biamo maggior bisogno e che costituiscono uno 
dei coefficienti per sollevare le condizioni econo-
miche della nazione. Raccomanderei dunque di 
non erogarla in favore dei giovani che si dedi-
cano alle materie giuridiche, filosofiche ed ar-
cheologiche. 

Viliari, ministro dell'istruzione pubblica. Non è 
possibile determinare, fin d'ora, le materie. Quando 
non si presentino giovani che vogliano studiare 
queste materie?... Si preferiscono le materie più 
necessarie; quelle giuridiche ed archeologiche 
vengono dopo. 

Jannuzzi. Quando si presentassero quest'anno, 
giovani che volessero perfezionarsi negli insegna-
menti tecnici, pregherei il ministro di rammentare 
la mia proposta e di dare a questi giovani la pre-
ferenza. 

Presidente. Spese per gli istituti e Corpi scienti-
fici e letterari- — Capitolo 28. Istituti e Corpi 
scientifici e letterari - Personale {Spesefisse) Com-
pensi al personale straordinario e retribuzioni 
per eventuali servizi, lire 134,991. 63. 

Capitolo 29. Istituti e Corpi scientifici e let-
terari - Assegni e dotazioni - Supplemento di as-
segni e di dotazioni per maggiori spese impreve-
dute ed assegni eventuali, lire 266,081. 20. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare l'ono-
revole Mestica. 

Mestica. Un' economia di 2,000 lire in questo 
capitolo, dove è stanziata una somma di lire 
266,600 e più, è sì lieve, che parrebbe doversi am-
mettere senza alcuna osservazione. E così parve 
a me da principio, allorché andavo scorrendo la 
filatessa delle economie proposte sui capitoli di 
questo bilancio. Ma quando dalla relazione della 
Commissione generale del bilancio ebbi appreso 
di che si tratta, mutai opinione. 


